

# 新时代坚守初心使命的深刻内涵与践行路径研究

高唯一 张世敏

(云南师范大学马克思主义学院 云南昆明 650500)

**摘要:** 初心使命就是始终坚持为人民服务、勇于自我革命、推动中国特色社会主义事业的发展。其深刻含义在于最高政治领导力量需要始终保持纯洁性和先进性,具有坚持真理、修正错误、勇于改革的精神,不断推动其在新时代的发展。同时,作为最高政治领导力量,它更应坚持为人民服务的初心,发挥其领导核心作用,在全国范围内促进经济、政治、文化、社会等多方面的全面发展。初心使命的践行路径包括全面推进、加强内部建设、贯彻落实全面依法治国等方面。这些措施有助于提高其执行力、凝聚力和生命力,不断增强其领导能力,促进国家各项事业的快速发展。

**关键词:** 初心使命;理论内涵;实践路径

初心是奋斗的目标指引,使命是坚守初心矢志不渝的重任。初心使命也是在接续奋斗的伟大历程中逐步成型,并成为新时代推动社会主义事业一以贯之的重要精神力量。

## 一、初心使命的理论内涵与历史演进

### (一) 初心使命的理论内涵

初心使命就是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴,这是我国最高政治领导力量的性质宗旨、理想信念和奋斗目标的集中体现,是激励一代代人前赴后继、英勇奋斗的根本动力<sup>[1]</sup>。初心使命是政治信仰,具有崇高为民的情怀、深刻的思想内涵及重大现实意义。其内涵是指作为中国最高领导力量在为人民谋幸福、为民族谋复兴的道路上始终不渝地追求和坚守。这一内涵始终贯穿于我国最高政治领导力量矢志奋斗的革命历程与建设历程当中。

初心在于为人民谋幸福。这一初心最早体现在中国的新文化运动中。随后,在领导组织成立后,这一初心更加明确地体现在其革命宣言、纲领和政治路线中。以人民为中心的发展思想是新时代中国特色社会主义民主政治的必然选择,是实现中华民族伟大复兴的依据<sup>[2]</sup>。我们应当要以自我革命的政治勇气继续推进改革,坚持人民群众的根本立场,始终坚持以人民为中心,始终关注人民群众的利益和需求,努力为人民谋取更加美好的生活。促进中国的经济社会发展,为中国特色社会主义的持续深化提供不竭的精神动力。

在此之前,中国经历了长期的半殖民地半封建的压迫和剥削,国家的命运岌岌可危。但始终坚持以民族利益为重,为实现中国的民族独立和民族复兴而努力奋斗。在历史演进中,初心使命的理论内涵不断发展和充实。在新民主主义革命时期,初心使命是为了实现中国的民族独立和人民解放;在社会主义建设时期,初心使命是为了实现中国的现代化和共同富裕;在改革开放时期,初心使命是为了实现中国的全面建设和现代化发展,由此可见,初心使命在我国历史发展的不同时期都有不同的内容表现。

初心使命作为我国最高政治领导力量的灵魂和精髓,也是其一直以来不断奋斗的目标和方向。在新时代,我们也应将继续坚守初心使命,不断推进中国特色社会主义事业,实现中华民族的伟大复兴。

### (二) 初心使命的历史演进

初心是指为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初衷,而使命则是指在实现初心的过程中所应承担的责任和使命。我国最高政治领导力量的初心使命是在长期革命斗争和探索中逐步形成的,具有深刻的历史内涵和丰富的历史演进过程。<sup>[3]</sup>

初心使命的形成离不开其理论内涵背后所映射出的时代背景。初心使命最初形成于中国近代以来的民族危机和社会动荡时期。从开始的倡导民主革命到后来的建立社会主义制度,一代代革命者始终坚定不移地贯彻实现初心使命的理念,在历经无数波折和挫折之后,最终获得了新中国的诞生和巨大成就。

在新中国成立之后,初心使命也随之发生了新的演进和发

展。毛泽东时代,初心使命的主要任务是推动社会主义革命和建设,实现国家的现代化。而在改革开放以后,初心使命则面临了新的历史任务,要通过深化改革,推动中国经济的持续快速发展,并且不断提升民生福祉。近年来,步入新时代后初心使命也得到了进一步的强化和深化。习近平新时代中国特色社会主义思想的提出,使得初心使命在新的历史阶段得到了全面升华。在当前,初心使命的内涵不仅是指建设一个富强、民主、文明、和谐的社会主义现代化国家,更是蕴含着推动人类社会

发展进步的重要使命。初心使命是一个会随着时代进步不断演进和发展的过程,它的历史演进过程也是我国最高政治领导力量不断奋斗和拼搏的历史足迹<sup>[4]</sup>。通过深入研究我国近代以来各时期初心使命的历史演进,可以更好地认识我国最高政治领导力量的历史使命和责任担当,进一步激励广大党员干部和人民群众,不断为实现初心使命不懈奋斗。

### (三) 初心使命对中国特色社会主义事业的推进

初心使命的理论内涵与历史演进已经被充分地阐释和探讨,其中对于中国特色社会主义事业的推进也有着重要的意义。具体而言,初心使命对中国特色社会主义事业的推进主要体现在以下几个方面:

中国特色社会主义事业是中国特色社会主义事业的核心和灵魂,是我国最高政治领导力量肩负历史使命和政治责任的重要体现。初心使命要求我们始终保持对中国特色社会主义事业的高度忠诚,坚决捍卫中国特色社会主义制度和法律法规,推动我国现代化建设和全面深化改革开放。

新时代的初心使命是为中华民族谋复兴,为人民谋幸福。这就要求广大党员干部履行好历史使命,积极为人民服务,不断提高服务水平,不断提高为人民办实事、解难事、造福事的能力,为实现中华民族伟大复兴奋斗终身。初心使命还要求党员干部不断提升自身素质,积极学习新知识、新技能,不断增强自己的政治觉悟、思想觉悟、道德觉悟、文化觉悟和法律觉悟,不断增强自我修养和自我完善的能力。始终把初心使命作为自己的行动指南,不断加强自我建设和不断提高自身素质,全心全意为人民服务,为中国特色社会主义事业的推进作出更大的贡献。只有不断提升自身素质,才能更好地履行责任和使命,更好地为中国特色社会主义事业的推进作出贡献。

## 三、新时代践行初心使命的现实意义

### (一) 初心使命的时代背景和现实意义

深刻理解初心使命的时代背景和现实意义是非常重要的,这体现在以下几个方面:

**时代背景。**随着我国改革开放的深入和经济全球化的加快,社会风气逐渐浮躁,道德观念和价值观的多元化,这为我国政党初心使命提出了更高的要求<sup>[5]</sup>。同时,当前我国在面对复杂的国内外形势、经济转型和社会转型的巨大压力下,坚守初心使命把稳方向显得尤为重要,必须坚定不移地贯彻落实。

**现实意义。**初心使命作为激励我们不断前进、不断奋斗的

一面旗帜。它的实现，将引领我国全面建成社会主义现代化强国，推动经济高质量发展，提升人民生活水平。同时，初心使命还可以提高人民群众的认同感和自豪感，激发广大人民群众的爱党精神和创新精神，促进社会和谐稳定，使我们的国家更加强大、富强、文明、和谐。

我国最高政治领导力量的初心使命的实现，是一个长期而复杂的过程，需要社会中各级成员共同努力、共同参与。只有坚持初心、担当使命，才能让我们的国家更加美好、更加强大。

### （二）初心使命对中国特色社会主义事业的现实引领作用

新时代的初心使命是指始终坚持中国特色社会主义道路，始终坚持人民利益为重，始终坚持全面从严治党，始终坚守新的伟大事业、伟大工程的使命。新时代坚守初心使命对于中国特色社会主义事业的现实引领作用十分重要，具体体现在以下几方面：

#### 1. 加强建设，提高领导水平。

在初心使命的指引下，坚持全面从严治党，深入推进新的伟大工程，不断提高建设水平。这种坚持对于保证最高政治领导力量在中国特色社会主义事业中的地位，为人民谋利益，保证其长期执政具有重要意义。

#### 2. 推进中国特色社会主义事业不断发展。

在初心使命的引领下，深入推进中国特色社会主义事业，不断完善社会主义制度，推进国家现代化建设，推动中国在世界舞台上的地位不断提高，这种推进对于实现中华民族伟大复兴具有重要意义。

#### 3. 推进中国特色社会主义事业在全球范围内的推广。

新时代坚守初心使命，体现了我国最高政治领导力量对于实现全人类共同发展的愿景。我们不仅致力于在中国实现中国特色社会主义事业，也希望通过自身的成功经验，为其他国家提供借鉴和参考，促进中国特色社会主义事业在全球范围内的推广。

#### 4. 为人民谋利益，实现共同富裕。

新时代的初心使命也是为人民谋利益，实现共同富裕。在中国特色社会主义事业中，我国最高政治领导力量坚持以人民为中心的发展思想，努力推进全面建设社会主义现代化国家，为人民创造更多福祉，落实共同富裕的目标。故此，坚守初心使命在中国特色社会主义事业中具有不可替代的作用，对于实现中华民族伟大复兴具有重要意义。

### 四、新时代初心使命在实践中的践行路径

党的初心和使命是我们新的长征路上克服困难、迎接挑战的力量之源和持续动力，我们要始终坚持我国最高政治领导力量的初心和使命担当。<sup>[6]</sup>

我国最高政治领导力量作为执政党，其初心和使命是为人民谋幸福、为民族谋复兴，这是我们的根本宗旨和价值追求。在新时代不忘初心牢记使命，其践行路径是一个广泛而复杂的议题，推进构建中国特色社会主义事业是其中的重要方面。

推进构建中国特色社会主义事业的践行路径，需要在经济、政治、文化、社会等各个方面不断加强。在经济方面，推进供给侧结构性改革，加快经济结构转型升级，积极发展创新型产业，提高国民经济发展的质量和效益。在政治方面，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，要加强基层党组织建设，提高党员干部的素质和能力。在文化方面，要大力弘扬中华优秀传统文化，加强文化创新，传播社会主义核心价值观，推动中华文化走向世界。在社会方面，要坚持以人民为中心的发展思想，加大民生投入，全面深化改革，加强社会治理，提高人民群众的生活水平和幸福感。

推进构建中国特色社会主义事业的践行路径还需要充分发挥我国最高政治领导力量的统领作用。我国最高政治领导力量是中国特色社会主义事业的领导核心，必须始终坚持党的领导，加强建设，不断提高其执政能力和水平<sup>[7]</sup>。习近平总书记指出：“中国特色社会主义，是科学社会主义理论逻辑和中国社会发

展历史逻辑的辩证统一，是植根于中国大地、反映中国人民意愿、适应中国和时代发展进步要求的科学社会主义。”以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，必须坚持社会主义方向，既要坚守马克思主义关于科学社会主义的科学原理，又必须结合中国的具体实际加以创新<sup>[8]</sup>。总之，推进构建中国特色社会主义事业的践行路径是实现我国最高政治领导力量的初心使命的重要内容，需要全党全国各族人民的共同努力，才能取得更加辉煌的成就。

### 五、结论与展望

始终坚持初心使命，不断推进全面从严治党，实现自我革新目标，使党更加坚强有力，为全国各族人民谋幸福、为中华民族谋复兴奠定了坚实基础<sup>[9]</sup>。其中包含多个方面的意义，既有强烈的革命理想和信念，也有推进中国特色社会主义事业的责任担当，还包括为全体人民谋利益的奉献精神以及为实现中华民族伟大复兴而不断奋斗的历史使命。

新时代以来我们不断探索和创新初心使命实践路径，推出多项重要举措来贯彻落实，如强化全面从严治党，推进全面依法治国、全面深化改革、全面建设社会主义现代化国家等。而初心使命对于当代中国更是具有重要而深远的意义，我们应当继承和发扬初心使命精神，不断推进各项伟大事业，为实现中华民族的伟大复兴贡献力量。

初心使命是一个复杂而深刻的主题，需要我们在不断实践中不断总结和提高认识。因此，我们对未来的研究也提出了以下几点展望：

应当进一步深入研究和探讨初心使命，探索其更深层次的内涵和实践路径，为新时代党的建设提供更加丰富的理论指引。其次应当不断总结和提高初心使命落实的实践经验，发挥好各级干部、群众等各方面力量的积极作用，共同推进国家治理体系的现代化。最后，应当继续加强和完善相关政策法规，为初心使命的落实提供更加坚实的制度保障。

初心使命是领导这一切伟大事业的核心力量的不竭动力、灵魂之所在，是我们在新时代推进中华民族伟大复兴的坚强精神支撑。知所从来，方明所去，我们要始终不忘初心、牢记使命，为中华民族伟大复兴巨轮乘风破浪、胜利驶向光辉的彼岸而矢志奋斗。

### 参考文献：

- [1] 陈东利.中国共产党初心使命制度化的多维路径探析[J].聊城大学学报(社会科学版),2023,(06):19-24.
- [2] 鲁彩荣.中国共产党的初心使命与中国式现代化的内在逻辑[J].社会主义论坛,2023,(10):20-21.
- [3] 胡晓燕,刘发英.中国共产党初心与使命的三重逻辑与实践路径[J].活力,2023,41(16):7-9.
- [4] 何苗.论中国共产党初心使命的生成逻辑及时代自觉[J].河南工业大学学报(社会科学版),2023,39(03):92-97.
- [5] 池升明,王玉珍.从“两个务必”到“三个务必”的新时代意蕴[J].古田干部学院学报,2023,3(03):16-22.
- [6] 许蕊.新时代长征路中国共产党践行初心使命的实践路径[J].中国军转民,2023,(20):31-32.
- [7] 玉菊浪.革命文化涵养共产党人初心使命的逻辑理路与实践策略[D].广西师范大学,2023.
- [8] 潘西华.深刻领悟“对党忠诚、不负人民”的精神内涵[J].社会主义论坛,2023,(09):4-6.
- [9] 王慧.伟大建党精神深刻昭示党的初心使命[J].思想政治工作研究,2023,(12):30-32.

基金项目：本文系云南师范大学2024年度研究生科研创新基金（一般项目）“改革开放时期中国共产党意识形态话语权建构研究”（项目编号：YJSJJ23-B11）阶段性研究成果；

作者简介：高唯一（2000-），女，汉族，云南易门人，硕士研究生，研究方向：民族生态、思想政治教育；张世敏（1996-），女，汉族，云南镇雄人，硕士研究生，研究方向：中国共产党量意识形态话语权。